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Введение
Тряпичная кукла сопутствует человечеству на протяжении всей его истории. До того, как люди научились изготавливать ткань они уже делали куклёшек для детей. С развитием человечества, развивались и куклы. Сначала, это были примитивные лоскутики, свёрнутые так, что напоминали человечка, но чем дальше, тем сложнее и многообразнее становились куклы. Примитивные куклы различных народов весьма схожи по технологии изготовления. Невелики и различия в материалах, так как в дело шло всё, что было под рукой.  Их использовали не только для игры, но и в качестве оберега, им приписывались мистические свойства. 

В современном мире куклы используются очень широко. Это игрушка, оберег, предмет интерьера, декор бытовых изделий. Современные текстильные куклы это особое направление декоративно-прикладного творчества. Здесь существует множество школ, авторских разработок. Сегодня мы предлагаем Вам познакомиться с технологией изготовления декоративной куклы бытового назначения. Комплект рассчитан на 5 занятий по 2 часа.
Новизна методической разработки
Новизна разработки в совмещении мягкой игрушки и бытового предмета – шкатулки.
Актуальность методической разработки
Методическая разработка может быть использована на занятиях по технологии, на курсах по изучению декоративно-прикладного творчества.

Доступна для детей с 10 лет, требует начальных навыков шитья. 

Широкий диапазон применения готовых изделий: шкатулка для мелочей, подарок, украшение интерьера, игрушка с секретом.
Основные идеи методической разработки:
Тип разработки: методическая разработка учебных занятий.
Название методической разработки: «Кукла-шкатулка»
Направленность деятельности: научно-познавательная, творческая.
Уровень освоения содержания занятия: средний.
Уровень реализации содержания занятия: дополнительное образование.
Занятие имеет многоаспектный характер. Оно развивает у воспитанников тактильные ощущения, мелкую моторику, координацию движений пальцев, зрительно-пространственную ориентировку, воссоздающее воображение, логическое мышление. При этом формируются навыки работы с тканью, навыки проектировочной деятельности, творчество, гибкость и самостоятельность мышления.
Цель методической разработки: создание условий для совершенствования практических умений и технических навыков обучающихся.
Задачи методической разработки: 
Обучающие:
- освоение технологии изготовления шкатулки;

- закрепление навыка работы с тканью;

- обучение способу совмещения игрушки и шкатулки.
Воспитательные:
- осуществлять трудовое и эстетическое воспитание;

- привитие навыков культуры труда;

- воспитание усидчивости, аккуратности, внимательности и трудолюбия.
Развивающие:
- развитие художественно-творческих способностей;

-развитие самостоятельности и способности решать творческие задачи;

- развитие эстетического вкуса, воображения, фантазии.
Используемые принципы обучения:
- наглядность;

- последовательность;

- доступность;

- актуальность;

- творческая активность.

Все эти принципы могут быть свободно реализованы в течении одного занятия, что обеспечивает наибольшую  эффективность усвоения   материала.
Ожидаемые результаты.

В результате применения данной методической разработки обучающиеся:

- познакомятся с приёмами изготовления шкатулки из пластиковой бутылки;

- усовершенствуют навыки работы с тканью;

- научатся вести работу последовательно;

- научатся применять полученные знания на практике.
Оценка степени усвоения материала производится путём фронтального опроса. Текущий контроль сводится к корректированию стоящих задач и самооценке воспитанников.
Технологическое обеспечение методической разработки.

Методическая разработка даёт возможность детям овладеть комплексом знаний, умений и навыков, обеспечивающих её реализацию. Предполагается совместная работа педагога с детьми, самостоятельная творческая работа, индивидуальная работа.

Занятие проводится с использованием инструментов, наглядных пособий, технологических карт.
Материалы:
- наборы тканей;

-капрон;

- синтепон;

- картон;

- пластиковые бутылки.
Инструменты:
- ножницы;

- иглы;

- нитки.

Кукла-шкатулка.

Для работы понадобится ёмкость, которая будет служит шкатулкой (в нашем случае пластиковая бутылка), капроновые колготки, картон, синтепон, ткань, нитки, фурнитура для украшения.

Пластиковую бутылку разрезаем на две части, нижняя из которых будет служить шкатулкой, а верхняя – крышкой. Лишнее – отрезать. Если бутылка одного диаметра по всей длине, то надо приклеить бортик, чтобы шкатулка легко закрывалась.  Берём тонкую полоску поролона и приклеиваем её на двусторонний скотч по верхнему срезу шкатулки и крышки.  Нижнюю часть шкатулки обтягиваем тканью любым, приемлемым способом. Сострачиваем прямоугольное полотно  длиной – обхват бутылки, шириной – две высоты нижней части шкатулки. Полученный цилиндр присбариваем по одному краю и надеваем на бутылку. Заправляем остаток внутрь шкатулки и тоже присбариваем. Из картона вырезаем круг по диаметру шкатулки, обводим на ткань с припуском 3см, присбариваем по периметру ткань, вставляем во внутрь картонный круг и затягиваем – полученное донышко пришиваем или приклеиваем к нижней части шкатулки. Место соединения закрываем тесьмой. Вырезаем из картона ещё один круг такого диаметра, чтобы он легко проходил в шкатулку. Очень легко! Повторяем те же действия, что и для первого круга. Готовый круг вклеиваем вовнутрь, закрывая место присборивания.  Из ткани, предназначенной на платье куклы (это может быть и та же, которой обшивали шкатулку), выкраиваем прямоугольник длиной равный двум обхватам бутылки, а шириной – равный высоте шкатулки. Сшиваем в кольцо, присбариваем по одному краю и подрубаем другой край. Пришиваем полученную юбку к верхнему краю шкатулки. Украшаем по вкусу.

Теперь займёмся крышкой. Вырезаем из ткани шкатулки прямоугольник, равный по длине обхвату шкатулки, а по ширине равный двум высотам крышки. Зашиваем в кольцо. Верхний край присбариваем и, надев на горлышко бутылки, затягиваем и закрепляем вокруг него. Нижний край заправляем вовнутрь крышки и присбариваем. Закрыть место присборивания можно, опять же, использую картонный круг, как в случае с дном, или сшить текстильный цветок и вклеить его под горлышко бутылки.

Сложив верхнюю и нижнюю детали шкатулки, надо совместить боковые швы – это будет место скрепления крышки и дна. Из тесьмы или ткани выкроить небольшой кусочек, который одним концом пришить к верхнему краю шкатулки, а другим – к нижнему краю крышки. Теперь крышка никуда не потеряется.

Основа шкатулки готова. Можно приступать к изготовлению куклы. Измеряем высоту шкатулки с крышкой и делим её на 4 – это высота головы куклы. Берём капроновые колготки и отрезаем у них одну ногу. Обрезаем следок, если таковой имеется. Присбариваем по всему периметру среза и затягиваем. Набиваем синтепоном на нужную высоту. Скалываем снизу и начинаем формировать утяжками лицо куклы. В случае надобности убираем булавку и добавляем синтепона. Рисуем лицо. Когда лицо сформировано, туго перевязываем ниткой шею куклы. 

Набиваем ещё синтепона, формируем туловище, чуть больше головы. По нижнему периметру присбариваем и, надев на горлышко бутылки, затягиваем. 

Из оставшейся части колгот отрезаем два прямоугольника для рук куклы. Сшиваем в трубочку, один край зашиваем, набиваем синтепоном, зашиваем верх руки, пришиваем к туловищу. При желании можно перетянуть ниточкой район запястья, отделяя на руке кисть. 

Из ткани платья Формируем лиф в виде прямоугольника, зашитого в кольцо. 

Для рукавов выкраиваем два прямоугольника длиной равной 1,5 – 2 обхвата верхней части руки куклы, шириной – выбранной длине рукава. Присбариваем с двух сторон, подрубив края, надеваем рукава и пришиваем их к верхней части лифа.  

Наматываем нитки на любую основу, равную выбранной длине волос куклы. Разрезаем с одной стороны, прошиваем посередине, накладываем на голову и пришиваем. Теперь можно сделать кукле причёску или сшить шляпку. 

Из ткани платья выкраиваем полоску длиной равную двум обхватам бутылки, а шириной  равную высоте крышки. Сшиваем полосу в кольцо. Один край подрубаем, а второй присбариваем. Надеваем верхнюю часть юбки на крышку и пришиваем к нижнему краю лифа платья. Место соединения маскируем поясом или бантом. Юбку украшаем по своему вкусу. Наша барышня готова!
